

Секция «Журналистика»

**"Женский вопрос" в местной прессе начала XX века (на примере  
Рязанской губернии)**

**Азарскова Кристина Сергеевна**

*Студент*

*Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина, Факультет русской  
филологии и национальной культуры, Рязань, Россия  
E-mail: kartech@list.ru*

В период 1859-1862 гг. в центре внимания газет и журналов оказалась реформа женского среднего образования, которая была характерной чертой разрешения русского "женского вопроса". В далёкой от педагогической сферы газете "Русский инвалид" высказывалась мысль о необходимости изменения системы женского воспитания. "Современник" посвятил многие страницы своего "Внутреннего обозрения" хронике женского движения в России, отмечал первые шаги русских женщин в освоении новых профессий [4]. Существовавшие ранее журналы стали изменяться, например, литературный журнал эволюционировал в литературно-общественный и политический. Главной для таких изданий стала следующая проблематика: обсуждение женского вопроса, зарождение отечественного феминизма, развитие женского образования. В 1859 году В.А. Кремпин начал выпускать первый общественно-политический журнал для женщин – "Рассвет". В 1882 году появился следующий женский журнал общественно-политического типа – "Друг женщин" (1882–1884), который ориентировался на особую целевую аудиторию: на женщин трудящихся и верующих.

В начале XX века появился ежемесячный литературно-общественный журнал "Женское дело" и похожие на него "Женщина", "Мир женщины", в которых публиковались работы по истории развития обсуждения "женского вопроса" и положению женщины в семье, обществе и государстве, в России и за границей. Рост политической активности женщин стимулировал появление специальных изданий: "Женский вестник" (1904–1917), "Союз женщин" (1907–1909), "Работница" (с 1914) [5].

В конце XIX века обсуждение судьбы русской женщины появилось не только на страницах столичной, но и провинциальной периодики. Так, в частных общественно-политических газетах Таврической губернии на рубеже веков регулярно размещалась информация о женских образовательных заведениях. Материалы содержали также сведения о трудовой и благотворительной деятельности женщин, затрагивали проблемы семейно-брачных отношений, среди которых можно выделить: неравноправное положение женщины в семье, паспортную зависимость жен от своих мужей, несовершеннолетие бракоразводного процесса и т.д. [3].

В Рязанской губернии попытка разрешить "женский вопрос" также сводилась к либеральным уступкам в образовании: в 1853 г. в Рязани открылось женское епархиальное училище, а в 1858 г. казенное женское училище, преобразованное в 1870 г. в женскую гимназию. Положение женщин темой для публикаций стало только в начале XX века, что во многом связано с поздним развитием частных изданий в губернии и устойчивой традиционностью провинциального общества.

На страницах "Рязанской жизни" Н. Чаров осуждал введение в Раненбургской гимназии экзамена по рукоделию, видя в этом дискриминацию женщины (19 мая 1912 г.),

призывал к созданию в Рязани женского клуба (январь 1914 г.). 14 июня 1916 г. в "Рязанских откликах" появилась статья "Мертвая ли вещь женщина написанная им же как ответ читательнице.

Весной 1914 г. в рязанских газетах стала освещаться проблема раздельного жительства супругов, обсуждаемая в тот момент в Думе. Толчком к новому взгляду на женский вопрос и заинтересованности в нем всего города стало покушение врача В.В. Невского на жену. Газеты по-разному подошли к освещению трагедии, но ни одна из них не осудила убийцу. В "Рязанском вестнике" так описывались похороны М.А. Невской, на которые пришли и не знакомые с погибшей люди: "Я бы назвал это женскую демонстрацией. В их глазах покойная – жертва рабства женщины, этого тысячелетнего первенства мужчины". Сотрудник "Жизни" Ф.Кутехов возлагал вину на общество: "Мы, не разбираясь в причинах, не заглядывая глубоко в души супругов, разрывающих свою совместную жизнь, осуждаем их и требуем, чтобы они жили вместе и, как естественное следствие этого, толкаем их на убийство".

"Рязанская жизнь" называла убийство М.А. Невской "кошмаром". Впервые это отразилось в публикации Н.Чарова "Современный кошмар. По поводу трагедии доктора Невского появившейся сразу после случившегося. В феврале 1915 г. был опубликован отчет о судебном следствии – "В кошмарном тумане жизни (Дело доктора В.В. Невского)" [2].

Одним из первых способов реализации русской женщины стала работа в сфере образования, одной из первых областей, в которой женщина осмелилась спорить с мужчиной, стала литература. И эта сторона "женского вопроса" отразилась в рязанской периодике. Так, в частной газете "Рязанский листок" (1891-1907) Н.Д.Малашкина большое внимание уделялось газетной беллетристике в пасхальных и рождественских номерах, которые украшали своим произведениями его дочери – Клавдия, Елизавета и Ольга. Они же работали преподавательницами в частном реальном и женском коммерческом училищах. Впоследствии старшая Клавдия фактически стала во главе издания после смерти отца в 1905 году [1].

Рязанская пресса начала XX века, затрагивая "женский вопрос по сути, не могла предложить ничего, что существенно изменило бы жизнь русской провинциальной женщины. В своих попытках всколыхнуть общественность, по-новому взглянуть на проблему она действовала осторожно и поверхностно. Участие самих женщин в общественной и литературной жизни губернии чаще всего не выходило за рамки традиций, социального уклада и продолжало зависеть от влияния мужчин.

### **Литература**

1. Гуторова Н. Частная газета российской провинции. Рязанская губерния 1838-1917 гг. / Издание: LAP LAMBERT Academic Publishing GmbH & Co.KG, Saarbrücken, 2012.
2. Гуторова Н. А. Печать Рязанской губернии (1838-1917 гг.): Становление и типология. Автореферат диссертации на соискание ученой степени канд. фил. наук. Санкт-Петербург, 2009.
3. Ковтунова О.В. Частная периодическая печать Таврической губернии как источник по социальной истории России конца XIX – начала XX веков. Автореферат

диссертации на соискание ученой степени канд. ист. наук. Москва, 2010.

4. Котлова Т.Б. Российская женщина в провинциальном городе на рубеже XIX-XX вв. 1890-1914 :На материалах Владимирской, Костромской, Ярославской губерний. Автореферат диссертации на соискание ученой степени док. ист. наук. Иваново, 2003.
5. Пустарнакова Д. А. Отечественные общественно-политические женские журналы второй половины XIX – начала XX веков. Автореферат диссертации на соискание ученой степени канд. фил. наук. Краснодар, 2013.